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БАСЕЙНУ ДЛЯ ЗАПОБІГАННЯ ВИНИКНЕННЮ 

НА ЙОГО ТЕРИТОРІЇ КАТАСТРОФИ ТЕХНОГЕННОГО 

ТА ПРИРОДНОГО ХАРАКТЕРУ НА 2014–2016 РОКИ 

 
Наведено аналіз підготовки до виконання Державної програми дослідження 

стану Криворізького залізорудного басейну для запобігання виникненню на його 

території катастрофи техногенного та природного характеру на 2014-2016 роки. 

Обґрунтовано зростання актуальності передбачених програмою досліджень. 

Розглянуто питання організації, управління, фінансування.  
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підроблений масив, інвентаризація закритих шахт, інвентаризації  підземних 

пустот.  
 

Приведен анализ проблем подготовки к выполнению Государственной программы 

исследования Криворожского железорудного бассейна для предотвращения на его 

территории катастроф техногенного и природного характера на 2014-2016 гг. 

Обосновано возрастание актуальности предусмотренных программой исследований. 

Рассмотрены вопросы, касающиеся организации, управления и финансирования.   
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The article is devoted to the problems of the State program of study of Kryvyi Rih iron 

ore basin to prevent the catastrophes of technogenic and natural character for the 2014-

2016. Justification the increasing relevance of the programme of studies. Considering the 

issues relating to the organization, management and financing.      

Key words: man-made and natural disasters, inventory of closed mines, inventory of 

underground cavities. 
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Актуальність проблеми. Проблеми Криворізького залізорудного 

басейну зумовлені  діяльністю гірничих підприємств и напрямки їх 

вирішення неодноразово обговорювались на різного рівня конференціях, 

нарадах, у відкритій печаті. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

6 березня 2013 р. № 178-р схвалено концепцію Державної програми 

дослідження стану Криворізького залізорудного басейну для запобігання 

виникненню на його території катастрофи техногенного та природного 

характеру на 2013-2016 роки. 

Останні значні макросейсмічні прояви "місцевої" сейсмічності на 

території м. Кривого Рогу по звітах Інституту геофізики АН України 

(Сімферопольського відділення) сталися в 2007, 2011 та 2013 роках з 

епіцентрами в районі північної окраїни міста, та в зоні міської території 

обмеженої вул. 23 лютого Тернівського району і мікрорайоном Артем в 

Саксаганському районі. Останні значні катастрофи техногенного характеру 

зафіксовано в 2010 р. Це обвал на шахті ім. Орджонікідзе та обвал в районі 

Центрального ринку м. Кривого Рогу.  

Але безпеку міста не вірно оцінювати по часу відсутності катастроф. 

Нормативна база [1] була створена 40 років тому по дослідженнях і наукових 

розробках для актуальних на той час глибин шахт 500-600 м. Нормативна 

база дозволяла оцінити можливу висоту області зрушення і час виходу 

воронки зрушення на поверхню. З того часу глибина підземної розробки 

досягла 1000-1300 м. Змінився тиск налягаючих масивів, змінились характер і 

закономірності реакції масивів гірничих порід на такий тиск. Приклад тому 

обвал на шахті ім. Орджонікідзе. По таблиці 1.2 [2] для шахти 

ім. Орджонікідзе можлива висота області зрушення 142 м. Час виходу 

воронки зрушення, що вийшли на поверхню наведені в таблиці 1.3 [2]. З 

аналізу даних таблиці 1.3 [2] слідує, що при глибині залягання верхнього 

контуру в межах від 30 до 80м час виходу воронки зрушення на поверхню 

складає від 3-4 відповідно до 11-19років.  При глибині залягання верхнього 

контуру підробленого масиву більше 100м час виходу воронки зрушення 

складає від 15 до 27років. Таким чином, по існуючих нормативах розрахунків 

катастрофа на шахті  ім. Орджонікідзе не повинна була скоїтися ні з погляду 

на можливу висоту області зрушення, ні по прогнозованому часу виходу 

воронки зрушення на поверхню. Але в дійсності скоїлось явище унікальне 

тим, що вперше в світовій практиці 250-300 м товщі скального масиву 

всупереч відомих закономірностей зруйнувались протягом 1,5-2,0 хвилин, 

без відомих в науці трьох попередніх стадій руйнування. Аварія виникла як 

наслідок проявлення невідомих в теперішній час нових форм проявлення 

гірничого тиску при відпрацюванні потужних крутопадаючих 

пластоподібних родовищ міцних руд і як наслідок нових механізмів 

руйнування порід. 
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В зв’язку з вище сказаним, актуальність і нагальність потреби 

"Державної програми дослідження стану Криворізького залізорудного 

басейну для запобігання виникненню на його території катастрофи 

техногенного та природного характеру на 2014-2016 роки" збільшується з 

кожною тонною вийнятої породи (розміри пустот), з кожним метром 

заглиблення шахт (гірничий тиск) і з кожною годиною (час виходу воронок 

зрушення на поверхню). 

Не зважаючи на проблеми державного рівня, маємо надію, що уже в 

2014 році програма буде затверджена з відповідним фінансуванням і почне 

виконуватись. 

В 2013 р. ДП «ДПІ «КРИВБАСПРОЕКТ» та НДГРІ ДВНЗ «КНУ» на 

замовлення Департаменту промисловості Дніпропетровської  обласної 

державної адміністрації виконували науково - дослідну роботу "Регіон м. 

Кривий Ріг. Організація моніторингу. Організація та розробка технічних 

завдань і календарних планів виконання заходів програми дослідження стану 

Криворізького залізорудного басейну для запобігання виникненню на його 

території катастрофи техногенного та природного характеру". Виконання цієї 

НДР виявили ряд проблем та не вирішених питань у підготовці до виконання 

програми. 

Масштаби програми, різноплановість вирішуваних задач і задіяних 

заходів зумовлює ряд особливостей: 

Різноплановість виконуваних робіт з залученням космо і 

аерофотозйомок, широкого комплексу наземних досліджень, камеральних 

досліджень, з розробленням наукових рекомендації щодо  подальшого 

використання надр,  запобігання посиленню техногенних негативних 

процесів,  визначення шляхів реагування на можливі катастрофи 

техногенного та природного характеру зумовлює залучення значної кількості 

(більш 20и)  науково-дослідних, проектних, інженерних інститутів та 

спеціалізованих підприємств та організацій. 

Чітка взаємодія такої кількості суб`єктів – виконавців потребує 

системи науково-технічного супроводу, координації та управління 

виконанням програми.   

Великі об`єми інформації – десятки терабайт, значна її вартість –на 

кінцевому етапі 130млн.грн.  і велика кількість користувачів (20 установ по 3 

- 5 відділів) потребують як відповідного централізованого  апаратного 

забезпечення, так і системи обслуговування баз даних з акумуляцією, 

збереженням, захистом, регламентуванням доступу. Сучасні вимоги роботи з 

спектральними зображеннями потребують спеціальних візуалізуючих 

пристроїв, забезпечуючих максимально реалістичне зображення за рахунок 

високої роздільної здатності і контрасту. Вимоги по складенню карт і 

просторовому моделюванню структури зони розломів та прогнозуванню зон 
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розповсюдження сейсмічних коливань, по складенню карт техногенних 

аномальних зон, розробленню системи комп’ютерного моделювання і 

прогнозу стану гірських масивів потребують оснащення дисплею 

інфрачервоною multi-touch панеллю, що дає можливість маніпулювати 

даними на дисплеї за допомогою дотику до екрану і забезпечує можливість 

інтерактивної роботи з просторовими даними, зображеннями і графічними 

3D об’єктами. Нажаль, ці потреби не передбачені програмою. 

Питання визначення гранично допустимих параметрів геомеханічних 

порушень, розроблення рекомендацій щодо  подальшого використання надр, 

рекультивації порушених земель потребують перегляду відповідної 

нормативної бази. 

Різноплановість задач та значні об`єми виконуваних робіт потребують 

участі в більшості заходів декількох виконавців. Наприклад, у виявленні 

тектонічних розломів доцільна участь  6и виконавців, у виявленні підземних 

пустот, зсувів карстів доцільна участь 6-8 виконавців, у формуванні 

тектонічної основи досліджень природних сейсмогенерувальних факторів за 

комплексом геолого-геофізичних, топогеодезичних та аерокосмічних даних 

доцільна участь  8и виконавців. Згідно [3] має буті визначений один 

основний виконавець. Цей основний виконавець може залучити до 

виконання не властивих йому робіт субпідрядних виконавців. Але згідно  [3] 

бюджетна організація має право передати субпідрядним організаціям частку 

робіт не більше 40% повної вартості. Виникає протиріччя розподілення робіт 

і фінансування. Пропозиції дробити програму ще на більше число заходів і 

відповідно тендерів також недоцільне в зв`язку з проблемами взаємодії, 

координації і управління. 

Виникли проблеми і технічного плану. На етапі підготовки до 

виконання програми для проведення тендеру і об`єктивного складення 

кошторисів необхідно надати площі досліджень. Документація гірничих 

виробок  працюючих шахт в наявності. Документація порівняно недавно 

закритих шахт збереглась частково, а давно закритих шахт взагалі відсутня. 

Тим більш, що потрібно враховувати не тільки наявні, а і розраховані 

прогнозні зони зсувів, провалів, виходів воронок. Такі розрахунки 

передбачені програмою після детального збору наявної інформації і 

виконання комплексу необхідних досліджень. Виникає противоріччя або в 

часі, або в достовірності наданих для тендеру площ дослідження.  

В розрізі підготовки Програми до тендерів НДГРІ ДВНЗ «КНУ» та 

ДП «ДПІ «КРИВБАСПРОЕКТ» поетапно виконують роботи по 

інвентаризації всіх шахт що розроблялися на території Криворізького 

залізорудного басейну, інвентаризації  залишених пустот, наявних зон зсувів 

і зон виходу воронок. В ході виконання Програми плануються розрахунки 

прогнозних зон зсувів, провалів, виходів воронок, а також розробка наукових 



 17 

рекомендацій щодо рекультивації порушених земель та запобігання 

посиленню негативних процесів. 

Не зважаючи на відсутність фінансування, активну участь в 

підготовці до виконання програми також приймають ТОВ «Піксель 

Сольшенс», ТОВ «Твіс-Инфо» – космічні зйомки, УкрНДІЦЗ – 

аерофотозйомки, ЦАКДЗ ІГН НАНУ – структурно-неотектонічне 

дешифрування аеро- і космознімків, ІГФ НАНУ, ДГП «Укргеофізика» та ДГЄ 

"Дніпрогеофізика", КП "Південгеологія" та КГЕ "Кривбасгеологія", ДВНЗ 

"КНУ", Академія гірничих наук України. Менше зацікавлення до підготовки 

програми проявляють УкрНДМІ НАНУ, ІППЕ НАНУ, ДП 

«Укрчорметгеологія», НВП "Кривбасакадемінвест". Вважаємо, в найближчий 

час організаційна підготовка до виконання програми буде завершена. В разі 

появи у держави можливості фінансування програми, потенційні виконавці 

готові до виконання робіт. 
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